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IHosicHuTEeNLHAA 3aNIUCKA

B meroamnueckoi pazpaboTke (mocoOWM) MpPENCTaBICHBI CaMOCTOATENbHBIE PaOOTHI MO TEMe
«Jlorapudmuueckue ypaBHEHHMS M CHUCTEMBbl YPaBHEHUI» IJsi OOydalomMXCS B YYEOHBIX 3aBEICHMAX
cucrembl CI1O. CamocrositenbHble paOOTHl pacCUMTaHbl HA BHEKJIACCHBIE 3aHATHS OOYUYarOIIUXCs MOCie

IIPOXOKIACHUA COOTBeTCTBYIOH_Ieﬁ TEMBI B y‘IC6HOM 3aBCICHHUMU.
CamocTosTelIbHBIE pa6OTBI pa3pa60TaHbl Ha OCHOBAHWM ITOJIOJKCHHIA:

- ®I'OC cpemnero odmero oopa3oBaHus;

- IPUMEPHON MpOrpamMMbl 1Mo AUCUUIUIMHE «MaTtemarukay, pekoMenaoBanHon @I'AY «DUPO»
(mpotokos Ne 3 ot 21.07.2015r.);

- pabodeil mporpamMmbl 001Ie00pa30BATENFHON YIeOHOW MUCIUIUIMHBI «MaremaTuka: anredpa u
Hayajia MaTeMaTUYECKOT0 aHaIN3a; TEOMETPUSIY.

3amanuss B MOCOOMU paclpeneieHbl IO YPOBHSIM CIOXKHOCTH: 3amaHusi Nel um Ne2 -

MUHUMAaJIbHBI YPOBEHb CIIOKHOCTH, 3aaHue Ne3 - cpeHUIl YpOBEHb CIOKHOCTU U 3a1aHusi Ne4-Ne5 -
HanOonee CIOXHBIE, 3amaHuss Ne6 (cucteMbl Jorapu(pMUYECKHX YpaBHEHHIA) IpeIHa3HAUYEHBI JUIs
YYEHUKOB, MPOSBISIONIMX TMOBBIIICHHBI HHTepec K MaremaTuke. K KaxaoMy 3aJaHHMI0 TPUBEICHBI

OTBCTHI.

CamocrosiTenpHble paboThl 0003HaueHbl: «3amanue Nely», «3amanme Ne2» u T.1., Bceero
CaMOCTOSITENIbHBIX paboT miect. [lo ycmoTpeHuto mnpernonaBarens pabOThl MOMKHO JENUTh MU
BBITIOJIHATH IO CTOJIOLAaM (BapHaHTaM) MO Mepe MPOXOKACHHUS TEMbl B 3aBHCHMOCTH OT YPOBHS

YCIICBAEMOCTH yUalIUXCA.

CamocTosTenbHble pabOThl CIY’KaT JAOMOJHEHUEM K ayAUTOPHBIM MPAKTUYECKUM 3aHATHUSAM 110
Teme «Jlorapupmuueckue ypaBHEHHsS M CUCTEMbl YpaBHEHHI», U pa3pabOTaHbl C LENbI0 3aKpeIICHHs,
0000IIeHUsT M CUCTeMaTH3allMd 3HAHMM ydalluxcs MO0 JaHHOM TeMe, M COOTBETCTBEHHO, A Ooiee

Ka4yeCTBCHHOM IIOATOTOBKH K UTOTOBOMY DK3aMCHY.

I[aHHBIe CaMOCTOATCIIbHBIC pa6OTBI HC MpeamnojgararoT OUCHKY U MOT'YT OBITh MCIIOJIb30BaHbI HJIA
pa6OTI>I C ydyalquMucs, NpyuCIyCTUBIIMUMU 3aHATUA 10 TEMC «.HOFapI/I(l)MI/ILIeCKI/Ie YpaBHCHHA U CUCTCMbI

YPaBHEHU», WJIA KaK JOMAIIIHEE 3a/IaHHE.

B noco6un amns ynoOcTBa BBIOTHEHUS 33JaHUI TPUBECHBI OCHOBHBIE BHU/IbI JIOTAPU(PMUUIECKUX
YpaBHEHMH M TNPUMEPbl UX PpEIICHUs, TaKKe JaHbl ONpeAeiCHUE JOrapu(pMHUECKOro YpaBHEHUS M

CBOMCTBa JIOTapU(pMOB.



1. Jlorapu¢pmMuyeckue ypaBHeHHs U CUCTEMBbI YPaBHEHUI

Jlorapugmuyeckue ypaBHeHUA
Onpeoenenue. Jlocapupmuueckum ypasnenuem Ha3bIBACTCS ypaBHEHUE, COJIEPIKaIIee TIEPEMEHHYIO O]
3HAKOM Jiorapudma.

B nanpHeitimem OyneM paccMaTpuBaTh TOJNBKO YpaBHEHHS, COJCpKAIUE TIEPEMEHHYIO HE B OCHOBaHUH
norapudma.

Jlist morapupMUYECKUX YpaBHEHHUM HaXOIT 00J1acTh TONyCcTUMBIX 3HaueHuit (O/]3).
Buael norapugMuyecKux ypaBHeHHUIi:

1) npocreiimme Jorapupmudeckue ypapenus log,x = b, a>0,a # 1,013: x> 0

IlepeMenHyI0 X (KOpEHb ypaBHEHMsS) HAXOMAT M3 ypaBHeHHs: X = a’, yumreiBas OJ3, 3ammchIBaroT
OTBeET.

IIpumep 1. Pemnre ypaBHenue logzx = 2
Pewenue

a=3 b=2, torra x=3%>=9

O3: x > 0, x = 9 — KOopeHb ypaBHCHHUSI.

OtBeT: Xx =9

2) norapudmuyeckue ypasuernust suaa log,f(x) = b, a > 0,a # 1,
Ol3: f(x) > 0, rue f(x) — BbIpaskeHHe, CoiepKaIee HEU3BECTHYIO X.

IlepeMenHyt0 X (KOpEHb YPaBHEHHS) HAXOmAT u3 ypaBHenus f(x) = aP, yuntwiBas OJ[3, 3ammchiBaroT
OTBET.

Ipumep 2. Pemnre ypaBuenue log,(5 —x) = 3

Pewenue

f(x)=5—-x,a=2, b=3, tormqa 5—x=23 5—x=8,x=-3
Ol3:5—x > 0, x = —3 — KopeHb ypaBHEHUSI.

OtBeT: x = —3.

3) Jorapudmuyeckue ypaBHenusi, npusoanmeie k suny log,f(x) = log,c, a>0,a +#1,¢c > 0,
0oa3: f(x) > 0, rae f(x) — BeIpakeHue, CoepIKaIiee HEN3BECTHYIO X.

[lepemennyto x (KOpeHb ypaBHEHMs) HaXOJAT U3 ypaBHeHUs: f(x) = ¢, yuutbiBas OJ13, 3amuchiBaloT
OTBET.

IMpumep 3. Pemmure ypaBuenune lg(x + 1) = lg32 — g8

Pewenue

32
lglx+1) = lgg



lglx+1)=1g4
fxX)=x+1,c=4,torma x+1=4, x=3
O3: x +1 > 0, x = 3 — KOopeHb YpaBHEHUSI.

OtBert: x = 3.

4) norapudmMuyeckue ypaBHeHus, npuBogumblie Kk suay log,.f(x) = log,g(x), a > 0,a + 1,

f(x)>0
gx)>0’

[lepemennyro x (KOpeHb ypaBHEHHs) HaxomiaT u3 ypasHenws: f(x) = g(x), yuwmrsBas O]I3,

OI[3:{ rae f(x), g(x) — BoIpaskeHust, CoepKaIie HEN3BECTHYIO X.
3aIUCHIBAIOT OTBET.
Ipumep 4. Pemure ypasuenue logs(x? + 6) = 2loge5x

Pewenue

npuBeaeM ypaBHeHue K Buay: log, f(x) = log,g(x) (monyuum oanHAKOBBIC OCHOBAHUs JIOTapr()MOB B MPABOH U
JIEBOY YaCTSX YpaBHEHHS)

logs(x? + 6) = 2log;25x
1
log;(x* +6) = 2 -Elog35x
logs(x? + 6) = logs5x
torma f(x) = x% + 6, g(x) = 5x, npupasnusas f(x) = g(x), nonyuaem:

x?+6=5x

x2—-5x+6=0

xl = 3, xZ =2

2
O/113: {x +6> 0, X1 = 3, X, = 2 — KOpPHU ypaBHEHHUS.

5x >0

OtBet: X1 = 3,x, =2

5) norapudmuyeckue ypaBHEHUsl, CBOASIIIMECSH K KBAJPATHbIM YPABHEHUSIM MeTOJOM 3aMeHbI
NepeMeHHOM.

Ipumep 5. Pemure ypasuenue lg?x — 3lgx +2 =0
3amena nepemenHoit: t = lgx, t?2 = lg?x =>
t?—-3t+2=0

D=(-3)2—4-1-2=9-8=1

_—(=3)+V1 _ 341

t
12 21 2

y tl = 2, tz =1
IToncrasnstem:

ty =2, => lgx=2, x;=10%=100

t,=1, => Ilgx=1, x,=101=10



On3: x>0, x; =100, x, = 10 — KOpHU ypaBHECHHUS.

OrtseT: x; = 100, x, = 10.

[Ipumeuanue: ypaBHeHUs Buja (3) u (4) pemaroTcs C MTOMOIIBI0 CBOWCTB JIOTaprU()MOB.

CaoiicTBa 10orapugmosn
a>0a#1;b>0,¢c>0, nmeR

1) log,a =1
2) log,1=0
3) log,b™ =n-log,b
4) log,a® =c
1
5) log,mb = —- log,b
6) loggmb™ = % -loggb
7) loga(b-c) = log,b + log,c
b
8) log, (Z) = log,b — log,c

__logpC
9) log,C = logsa

, b#+1
1
10) lOgab = m, b+1

OcHoBHOE JorapupMuyeckoe ToxaecTo: al’ded = p

Cucrembl JorapupMuyecKuX ypaBHeHU

=1
[pumep. Pemute cucreMy ypaBHEHHIA: {log3x +logsy

x+ y= 4
Pewenue.
{log3x+loggy: 1 :>{y = 4—x —
x+ y=4 ' logsx +logz;(4—x)=1 "

logs(x(4—x)) =1

x(4—x)=3

4x —x? =3
x2—4x+3=0
x1=3,x,=1

yy=4-3=1y,=4—1=3

x>0
0ﬂ3.{y>0

Otser: (3;1),(3; 1).



2. 3apanus no teme «Jlorapupmudeckue ypaBHeHUsI U CUCTeMbl YPaBHEHHID)

3ananue Nel
Pemnre ypaBHeHus:

1) logzx =1 16) loggx = -3
2) logax = 2 17) logrz0% =
3) log%x = -3 18) loggx = 3
4) logex = =3 19) log;x =-5
5) log,x = 4 20) log,,x =0
6) logsx = —1 21) logysx = %
7) logx =2 22) logszx = 2
8) logéx =% 23) lgx = -3
9) logzx = 4 24) log,sx =0

10) log,sx = %

11) logsx = 4

12) log1x = —1
16

13) logzx = —1
5

14) log;x = =2

15) logex = %

OTBeThI.

25) l0g343x = _§

26) log 1 x = E

121 2
27) logszx =3
28) logix = —10
2
29) logg1x = 2
30) log0’001x = _3

1) 3;2) = 3) 8; 4) == 5) 16; 6) ; 7) 9; 8) 5; 9) 81; 10) 5; 11) 625; 12) 16; 13) 2; 14) —; 15) V6; 16) —;
17) 9; 18) 512; 19) 243; 20) 1; 21) 5; 22) 9; 23) 0,001; 24) 1; 25) %; 26) 11; 27) 4; 28) 1024; 29) 0,01;
30) 1000.



Pemire ypaBHeHus:

1) log;x? = 4

2) log,\x =2
3) log,(x+2) =3

4)log,2x =0

5) log,(3x+1) =2
6) log:1(7x —3) = —4

7) logi(x —6) =0
5

8) logos(2x +10) = =5

9) loge(4x +8) =2
10) log,3x =1

11) log,5x = =2

12) logeg(5+2x) =0
13)lg(6—x) =1

14) logzx? = 2
3

15) logo,(4x + 13) = =2

OTBeThI.

3aganmne Ne?2

16) logeV2x — 5 =~
17) logg(4x — 3) = logg9

18) logi(x + 1) = log4§
4

19) log,14x = log%%

20) logs(3x — 2) = logs(x + 4)
21) 1g(9x + 1) = logo. 5

22) loge(8x — 7) = logex

23) logg(x +6) = log§25

24) log3§ =2

25) log;(2x + 5) = l0g34327

26) log,(6 —x) =3

27) loge (14 — 4x) = loge(2x + 2)
28) log%(Sx +4)=—-4

29) log s(2x —3) =2

30) logsz(x —1) =6

1) 9; 2) 16; 3) 6; 4) = 5) 5, 6) 12; 7) 7; 8) 11; 9) 7; 10) g; 11) 35, 12) —2; 13) —4; 14) g; 15) 3; 16) 7;
17) 3; 18) 4; 19) 0; 20) 7; 21) %; 22) 1; 23) —1; 24) 81; 25) —1; 26) —2; 27) 2; 28) 4; 29) 3; 30) 17.



3aganmne Ne3

Pemre ypaBHeHus:

1) logsx = logs1,5 + logs8 16) log,x(x —1) =1
2) log,x = log,12 — log,3 17) log,(x? — 6x + 7) = log,(x — 3)
3) logozx = 2logy 36 — logy312 18) log,(x* —12x + 36) = 0
4)log,x = log,5 + log,3 19) log,(x? — 15x) = 2
5) logs(x* — 4x — 5) = logs(7 — 3x) 20) log,(x* — 2x) =3
6) logz(12 — 2x — x?) = 2 21) logs(2x? —3x + 1,2) = -1
7) logosx* = loggs3x 22) log:1(2x* — 7x — 6) = —2
4
8) logz(x* + 6x +10) =0 23) log;(3x* —5x+1) =1
9) logi(x?* + 3x + 10) = -3 24) logi(x?> —17x +9) = -3
2 3

10) log,(x?> —2x —1) =1 25) lg(x? —9) = lg (4x + 3)
11) log 1 V3 + 2x = —1 26) logs(x? + 2x — 3) = logs(x + 3)

N
12) log:¥3x — 2 = =2 27) logs(2x — 4) = logs(x* — 3x + 2)

2
13) logs (%) = -1 28) loga(x* +5) = logs(x +7)

2x+1y 29) 1 2_5x-3)=2
14) logs (22) = 1 ) log5(x* — 5x — 3)
_ 30) 1 2_3x)=4

15) logge [=— =0 ) log (% *)

’ x+1
OTtBerhl.

1) 12; 2) 4; 3) 3; 4) 15;5) —3;6) 1; —3;7) 3; 8) —3;9) —1; —2; 10) —1; 3; 11) 0; 12) 22; 13) 5; 14)
10; 15) 4; 16) —1; 2;17) 5; 18) 5; 7;19) —1; 16; 20) —2; 4; 21) 0,5; 1; 22) —2; 5,5; 23) —%; 2; 24)
—1;18; 25) 6; 26) 2; 27) 3;28) —1; 2;29) —1; 6;30) —1; 4.



Pemre ypaBHeHus:

1) log,x + log,(x —1) =1

2) log,(x —3) + log,(x —2) =1

3) 3log, % —log, % = log,x?
4)loggs(4x — 1) —loges(7x —3) =1
5) 4logg1x = logp12 + logy 18

6) log,(x*> —3) + 1 = log,(6x — 10)
Niglx+4)—1g(x—3) =198

8) lg(x+2)—1lg5=1lg(x—6)
9) lg(x —2) +1lgx =198

10) logs(x? — 7) = 2logsVx — 1
11) Ig2 + 71g(x —4) = IlgVx +5
12) lgvx —7 +1gV3x—8=1
13) 21g2x = lg(x* + 75)

14) 2log,(—x) = 1+ log,(x + 4)
15) 2log;(—x) = 1 + logs(x + 6)

OTBeThI.

3aganmne Ned

16) log,(2x — 1) — 2 =log,(x + 2) — log,(x + 1)
17) log;(3x — 1) — 1 =logs(x + 3) — log;(x + 1)

18) logoyz(x — 6) + loggz(2x + 4) = logy318

19) loge(x +4) + logg(x —1) =1

20) log,(x — 1) + log,(3x — 2) = 2

21) log,(x + 4) + log,x = 2log,(x + 1)
22) logss (x +2+11) =05

23) log; (x +% + 10) =-1

1

24) log, (= —2) = -1

X

25) log,ox + logyo(x + 1) = log,o(2x + 6)

26) l0g0,7(3 — x) = l090,73 _ 1090,7 (379‘)

27) logg2x + logg(x — 1) = 2

3
28) log; (222) = 0

x(2+x)
29) logo2(x — 3) = logo04(5 — x)
30) log,x + loggx = 8

1) 2; 2) 4; 3) 2; 4) uer pemennit; 5) 2; 6) 2; 7) 4; 8) 8; 9) 4; 10) 3; 11) 7; 12) 11; 13) 5; 14) —2; 15) —3;
16) 3; 17) 2; 18) 7; 19) 2; 20) 2; 21) %; 22) —3; —1; 23) —4; —3;24) —1; 2;25) 3;26) 1; 2;27) 2; 28)

1; 29) 4; 30) 64.
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3aganne Ned
Pemre ypaBHeHus:

1) logéx + logsx —2 =10

2) logx — 2logsx —3 =0

3) logix — logsx —2 =0

4) logéx —loggx —3 =10
5)lg?x —3lgx+2 =10

6) 2lg*x — 5lgx —7 =0

7) 31g%x — 5lgx +2 = 0

8) 5lg*x +4lgx—1=0

9) log3x — 6log,x = —8

10) logsx — log,x = log,x + 3
11) log3(x — 1) — log%(x -1)=2

12) logix — logix = 6
2 2

13) lg?(x—1) —2lg(x—1)—3=0
14) log3x + logsx> —8 =10
15) logzx — 5log,x + 6 = 0

OTBeThI.
1) --;5; 2) 7;64; 3) 2;9; 4) ;125; 5) 10; 100; 6) 0,1; 1000v10; 7) 10; Y100; 8) 0,1; V10; 9)
4;16;10)2;8;11) 1; 2 12) 2; —3;13) 1,1; 1001; 14) 9; 15) 4; 8,

11



3aganmne Neb

Pemre cucreMsbl ypaBHeHUI:

logzx+logey = 3
1) {l0g1x+log3y =3
3

log,x—log,y =1
log,xy =3

3) y—3x=28

lgx —lgy = -1
—-x=9

N

)

lg(x* +y*) =2

%) log,x—4 =log,3 — log,y

2|
{l gsx+logsy =1
¥
{

logsx+logsy = 2 + log;7

) Uloga(x +y) = 2

7) lgx +1lgy=1
x+y=7
8 log,x +log,y = 6
) x+y=34
9) log,(x +y) =2
logsx + logsy = 2+ logs7

log,x—log,y =0
10){962—5}12 +4=0

OTBeThI.

1) (3;81); 2) (42); 3) (§;9); 4) (1;10); 5) (6;8); (8;6); 6) (9;7); (7;9); 7) (5;2);(2;5); 8)
(32;2);(2;32);9) (9;7); (7;9);10) (1;1).
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